A mozgbcsiga kdzéppontjanak felfele feltételezett gyorsulasa ap = 0,4 m/s> (1. abra). Feladatunkat most méar
ugy értelmezhetjiik, hogy fiiggsleges falon felfelé gurul egy henger, a fallal cstuszasmentesen érintkezve. A henger
kozéppontjanak gyorsulasa ag. Mennyi az A pont gyorsulasa az indulas utan 1,5 méasodperccel?

1. dbra

2. dbra

Az A pont a henger kozéppontjaval egyiitt gyorsul felfelé a1 = ag = 0,4 m/ sec’ gyorsuldssal (2. abra). A keriileti
sebesség egyenld a kozéppont (egyenletesen valtozo) sebességével, ezért az A pont az érinté irdnyaban, az érinté mentén
el6re mutatd as = a; = 0,4 m/s2 gyorsulassal is rendelkezik. Az A pont harmadik gyorsulasosszetevije az = v? /R
centripetélis gyorsulas a kozéppont felé iranyulva. Az A pont keriileti sebessége v = ast = 0,4 - 1,5 = 0,6 m/s, ezért
as = 0,36/0,5 = 0,72 m/s>,

A harom gyorsulasosszetevét vektoridlisan kell 6sszeadnunk. A mozgocsiga kozéppontjara vonatkoztatott szoggyor-
sulas B = as/R = 0,4/0,5 = 0,8 s~2. A t masodperc alatt létrejovs szogelfordulas ¢ = /2 = 0,9 radian = 51,6°.
Az a; gyorsulds vizszintes OsszetevGje 0, fliggsleges Osszetevije 0,4 m/sQ. Az ay gyorsulds vizszintes OsszetevGje
ascos51,6° = 0,249 m/s® balra; fiiggoleges dsszetevSje agsin51,6° = 0,313 m/s® lefelé iranyitva. Az as vizszin-
tes OsszetevGje agsinb1,6° = 0,564 m/s2 jobbra mutatoan, fiiggsleges OsszetevGje azsinb1,6° = 0,447 m/s2 lefe-
lé iranyulva. Ezek szerint az ered$ gyorsulas vizszintes Osszetevije az a, = (0,564 — 0,249) m/s2 = 0,315 m/s2
jobbra; figgsleges GsszetevGje a, = (0,4 — 0,313 — 0,447) m/s® = —0,360 m/s” lefelé. Az ereds gyorsulas nagysaga

a=,/az +al=0478 m/ s?, az irdnyat meghatérozo, a fiiggolegestdl lenn jobbra mutaté o szogre érvényes, hogy
az R
tga = = = 08750, a=41,19°.
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T6bb megold6 ugy értette és oldotta meg a feladatot, mintha az A pont a mozgés megindulasa utan 1,5 mésodperc
miulva jutna a mozgdcsiga tetépontjara. Ezeket a megoldasokat is elfogadtuk.




Megjegyzés. Meghatarozhatjuk A pont palyajat is. Helyezziik el a koordinatarendszer origdjat a mozgas kezde-
tekor a mozgocsiga és a baloldali kotél érintkezési pontjaba (3. abra). Az A pont helyzetét az indulas pillanataban a
mozgocsiga kozéppontjabol a feléje mutatod radiusz e szége hatarozza meg. t id6 mulva a kor kozéppontja ait? /2 = 0,2t
magassagba emelkedik és a feléje mutaté radiusz ¢ = Bt%/2 = 0,4t* radiannyi, vagyis 22,92t> foknyi szoggel fordul el.
Ezért t pillanatban A pont koordinatai:

r =R+ Rcos(Bt?/2 +¢),
y = ait?/2 + Rsin(Bt? /2 +¢).

A mi esetiinkben és fokokban szamolva:

= 0,5+ 0,5cos(22,92t* 4 ¢),
y = 0,2t% 4+ 0,5sin(22,92t* + ¢).

Ezek a fiiggvények a kor barmely pontjanak dn. cikloisz palyajat adjik meg paraméteres alakban. Az ¢ nagysiga
attol fiigg, hogy a kor mely pontjardl van szo. Ha ¢ = 0-kor A pont koordinatai x = R és y = R, akkor egyenleteinkbgl
lathato, hogy 22,92 - 02 + & = 90°, tehat € = 90°. Az ekkor keletkezd palyat és a gyorsuldst a 3. abra mutatja ezekkel
a képletekkel szamolva:

= 0,5+ 0,5c0s(22,92t* 4 90),
y = 0,2t 4+ 0,5 sin(22,92t* + 90).
Lathato, hogy a gyorsulas a péalya homoru oldala felé iranyul; mivel hatrahajlik, az érintéleges gyorsulés fékez.

Ha A pont t = 1,5 s-kor éri el az x = R és y = 0,2 - 1,5 + R koordinatakat, akkor egyenleteink szerint ismét
22,92 - 1,5% + ¢ = 90°, igy € = 38,43°, és a palyat megado fiiggvények:

x =0,5+ 0,5 cos(22,92t* + 38,43°),
y = 0,2t% 4+ 0,5sin(22,92t* + 38,43°).

Ezekkel szamitva a feladat masik értelmezése esetében keletkezd palyat a 4. abra mutatja.

A gorbe mindig ugyanannak a cikloisznak més és mas része. Most is ugyanakkorak az a1, as, ag gyorsulasosszetevok,
de irdnyuk fliggsleges, illetve vizszintes. Az eredd most is ugyanakkora, csak mas iranyba mutat.
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